
 

ATA DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE IRITUIA, REALIZADA EM 27 

DE MARÇO DE 2023.  Às nove horas e trinta minutos do mesmo dia, no Plenário da 

Câmara Municipal de Irituia, reuniram-se os Vereadores e a Vereadora para dar início a 

Quinta Sessão Ordinária do primeiro período Legislativo do ano de dois mil e vinte e 

três, sob a presidência do Vereador Jorge Willians Pereira Lima. O Vereador Presidente 

convidou os parlamentares para ocuparem suas bancadas e pediu a Vereadora e Primeira 

Secretária Maria de Jesus que fizesse a chamada nominal dos senhores vereadores. 

Responderam presente: Vereador Presidente Jorge Willians Pereira Lima; Vereador 

Vice-Presidente Gustavo Gonçalves Lima; Vereadora Primeira Secretária Maria de Jesus 

de Oliveira Pereira; Vereador Segundo Secretário Marcos Robert Cordeiro Mendes; 

Vereador Almir Carlos da Silveira; Vereador Clebeson Castro dos Santos Silva; 

Vereador Esdras Caitano de Medeiros; Vereador Rodrigo Nunes Pedreira; vereador 

Marciano de Andrade Lima; Vereador Manoel Lucilo Cordeiro da Fonseca Vereador 

Jardenilson Teixeira Mota e Vereador Waldemir Oliveira da Costa. Não estava presente o 

Vereador Emanoel do Socorro Monteiro de Lima (por motivo de saúde). Havendo 

quórum o Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Esdras Caitano de 

Medeiros para fazer a Leitura de Um Trecho da Sagrada Escritura. Continuando o 

Presidente Jorge Willians iniciou o primeiro expediente com leitura de Requerimentos 

onde convidou o Vice Presidente Gustavo Lima para ocupar a presidência enquanto fez a 

defesa de seus requerimentos. Defendeu primeiro requerimento de nº 005/2023 que 

solicita a reforma da escola da Vila Santa Helena.  Defendeu o segundo requerimento de 

Nº 006/2023que solicita implantação de Zoonoses com ênfase na castração e tratamento 

de animais de rua do município de Irituia-Pa. Colocado em discussão e votação obteve 

seus requerimentos aprovados por maioria. O Presidente observa a presença do Secretário 

de Meio Ambiente Senhor Aijalon Celso e pede ao mesmo que faça seus esclarecimentos 

pertinentes a Secretaria de Meio Ambiente. O secretario entregou a Mesa Diretora da 

Câmara copia do processo de nº 300/2022 que trata de uma solicitação de supressão 

vegetal, ou seja, o corte de uma arvore de grande porte situado na Vila São Francisco do 



 

KM14, BR 010, um vegetal conhecido por samaúma. Mencionou a existência de um 

decreto feito na gestão passada com objetivo de tombamento da samaumeira, no entanto 

o documento da qual trata o decreto foi procurado e não foi encontrado. Desta forma o 

secretario sugeriu para que seja feito um novo decreto objetivando o tombamento desta 

arvore de grande poste que vem causando medo aos moradores residentes próximos a 

arvore. O Vereador Waldemir Costa pediu palavra e disse que deve vim a lei do 

executivo para que seja votado na Câmara, pois de acordo com a Lei Orgânica do 

Município de Irituia, o executivo envia a lei para a analise e aprovação da Câmara de 

vereadores. Continuando o Vereador Waldemir destacou a questão de poluição sonora 

que cabe a secretaria de meio ambiente tomar providencias relacionadas, ao som de bares 

e também de carros de propagandas, pois, ha um carro de som na cidade que faz 

propagandas pelas ruas com o volume acima dos decibéis permitidos por lei. O secretario 

Aijalon Celso disse que em relação a perturbação publica a secretaria esta organizando o 

setor de fiscalização para que junto com a equipe operacional da Policia Militar aconteça 

as fiscalizações. Continuando o Secretário fala sobre um documento que foi enviado a 

esta casa e que não foi atendido e finaliza agradecendo a todos pela atenção. Continuando 

o Vereador Presidente Jorge Willians convida a Enfermeira Luana Mendes para fazer o 

uso da palavra onde a mesma inicia saudando a todos presente e em seguida fala que na 

sessão anterior foi citada indiretamente e que veio a esta Casa fazer esclarecimentos 

sobre as coisas na qual foram ditas. . Não havendo matéria em pauta o Sr. Presidente deu 

inicio ao Grande Expediente franqueando a palavra aos Sres. Vereadores de acordo com 

lista de presença, fez uso da tribuna o Sr. Ver. Jardenilson Teixeira Mota, que em nome 

do Sr. Presidente saudou a Mesa Diretora, seguindo deu boas-vindas aos demais 

Vereadores e presentes na galeria. O Ver. Jardenilson pediu ao presidente que faça o 

envio de um oficio a Secretaria Municipal de Obras pedindo informações sobre a reforma 

do ginásio, pois ,a população o tem feito cobranças, uma vez que houve reunião com os 

moradores e deram o prazo de um mês para ser entregue, o que  ate o momento não 

aconteceu. Continuando agradeceu a vinda do Governador Helder Barbalho ao Município 

de Irituia para entrega da reforma da Escola Maria da Conceição Malheiros, bem como a 



 

reforma da Delegacia de Policia, Programas Qualifica Pará, Sua Casa, Cred Cidadão e 

assinatura de ordem de serviço para a conclusão da Orla do Rio Irituia. Agradeceu em 

especial a Deputada Estadual Diana Belo, pais de alunos e professores pelo esforço para 

que a reforma acontecesse e destacou a presença de todos os deputados presentes. 

Finalizou agradecendo os vereadores e invocando as bênçãos de Deus sobre a vida de 

todos. Em seguida, fez uso da tribuna a Sr. Ver. Rodrigo Nunes Pedreira, que saudando 

os seus Pares e pessoas presentes, agradeceu a Deus pela oportunidade de estar neste 

Parlamento. O Ver.  Rodrigo salientou que se preocupa com que as pessoas pensam la 

fora, afinal se tem um mandato de vereador é graças ao povo que o elegeu por isso suas 

decisões nesta Casa não são para favorecer e nem beneficiar a si próprio. Em seguida 

agradeceu a vinda do Governador Helder Barbalho para inaugurar a Escola Maria da 

Conceição Malheiros no ultimo sábado, uma obra de relevância ao município de Irituia 

que ficou a mais de dez anos sem passar por reforma. Lamentou o ocorrido quanto a 

empresa que ganhou a licitação para a reforma da escola e não concluiu no período 

planejado, o que foi uma falta de respeito com o povo de Irituia. Destacou a Ordem de 

Serviço assinada pelo Governador do Estado e que ira ser destinado os recursos para a 

conclusão da Orla do Rio Irituia. Se solidarizou com o senhor Haroldo pela morte de seu 

filho Asafe que morreu de acidente no ultimo domingo. Em seguida agradeceu e 

finalizou. Continuando, fez uso da palavra o Sr. Ver. Clebeson Castro dos Santos Silva, 

que saudando a todos os presentes, agradeceu a Deus pelo momento oportuno. Em 

seguida destacou a vinda do Governador do Estado do Para Helder Barbalho e de todos 

os deputados estaduais e federais que estiveram presentes no município. Agradeceu as 

secretarias municipais, em especial a secretaria de Educação pelas reformas das escolas 

do Cumarú, Tauarizinho, São Jorge e Santa Rosa. Retratou as dificuldades existentes 

quanto as estradas devido o período chuvoso, mas que sabe do compromisso do prefeito e 

que no próximo verão fará o melhoramento das estradas. Na oportunidade, comentou que 

esteve semana passada em Brasília na companhia do Prefeito Marcos a pedido da 

Deputada Renilce Nicodemos e acredita na parceria da deputada com o município de 

Irituia. Agradeceu a todos os presentes e finalizou. Usou a palavra o Ver. Manoel Lucilo 



 

da Fonseca, que cumprimentando os vereadores, a vereadora e público presente, 

agradeceu a Deus por mais um trabalho no poder legislativo.  Frisou que a estrada vicinal 

que liga a sede do município até a Comunidade Brasileira está intrafegável por ocasião 

das fortes chuvas fazendo com que diversos trechos fiquem completamente alargados 

sem condições de trafego de carro ou moto e as pontes comprometidas. Parabenizou o 

Secretário de Transporte Sr. Tiago Castro por ter atendido sua solicitação e ter enviado 

uma equipe assim que o vereador apresentou a necessidade de serviços para melhorar o 

acessos as comunidades na Região da Brasileira. Parabenizou o Governador do Estado 

Helder Barbalho, por ter vindo inaugurar obras e ter vindo trazer outros benefícios com 

recursos para a conclusão da Orla do Rio Irituia e a esperança de resolver a situação do 

buraco do KM14. O Ver. Manoel Lucilo deu ênfase ao trabalho do Deputado Federal 

Antonio Doido que após eleito já retornou ao município diversas vezes. Seguiu 

destacando as presenças dos demais deputados estaduais e federais e Senador Beto Faro 

presente no ato de inauguração da Escola Maria da Conceição Malheiros. Agradeceu a 

todos e finalizou. Dando seguimento a sessão, fez uso da palavra o Sr. Ver. Marciano de 

Andrade Lima que em nome do Sr. Presidente cumprimentou a Mesa Diretora, os demais 

vereadores e a todos os presentes na galeria. Após, parabenizou a população irituense por 

ter recebido a Escola Maria da Conceição Malheiros reformada. Destacou que esteve 

junto com o Ver. Jardenilson reunido com a Deputada Estadual Diana Belo solicitando 

que a referida deputada envie emendas parlamentar ao município de Irituia. Mencionou a 

problemática do buraco do 14- BR010 e disse que espera a solução, uma vez que vem de 

longa data o problema. Considerou a importância também de além da Orla do Rio Irituia 

a continuidade da conclusão do Hospital Municipal, sendo o hospital muito mais 

importante que a orla. Agradeceu e concluiu. Dando continuidade, o Sr. Ver. Almir 

Carlos da Silveira dispensou o uso da palavra. Com uso da palavra o Sr. Ver. Esdra 

Caitano de Medeiros que começa agradecendo também a Deus por está na casa de lei, em 

nome do Sr. Presidente Jorge Willians cumprimentou a Mesa Diretora  e em nome do 

Ver. Waldemir cumprimentou os Sres. Vereadores, a Sra. Vereadora por seguinte aos 

demais presentes na galeria. Iniciando sua fala o Ver. Esdra comentou a situação do posto 



 

de Saúde do KM 14, mencionada na ultima sessão ordinária. Advertiu que fez cobranças 

nesta Casa porque foi procurado pela mãe que não conseguiu atendimento medico para 

seu filho e na condição de vereador tem o direito de reclamar, uma vez que quando fatos 

como esse ocorrem a culpa cairá na pessoa do prefeito. Mencionou que há relatos de 

pacientes que ligam para o seu Agente Comunitário de Saúde e ouvem que somente com 

mais ou menos trinta dias terão direito a consulta. Agradeceu o Governador Helder 

Barbalho, o Deputado Federal Antonio Doido, Deputado Estadual Antonio Tonheiro e a 

Deputada Estadual Diana Belo pelo compromisso e a parceria com o povo de Irituia. 

Aproveita o ensejo e parabeniza o Prefeito Marcos por importantes obras no município. 

O Ver. Esdra solicita ao Sr. Presidente que fale com o secretario de Transporte sobre a 

solução para as cabeças de duas pontes no Assentamento Maria Bonita KM 19-BR010, 

bem como um serviço paliativo no ramal. Finaliza agradecendo a Deus e faz votos de 

uma boa semana a todos. Dando continuidade à sessão, fez uso da tribuna o Sr. Ver. 

Waldemir Oliveira da Costa, que após congratular se com os presentes, discorreu que há 

nesta casa um pedido do Ver. Emanoel do Socorro solicitando o nome em memória do 

Sr. Geraldo para um dos postos de saúde da cidade. Sugeriu que o nome do Seu Geraldo 

seja aprovado nesta câmara para ser colocado no posto de saúde do Km14-BR010 como 

homenagem para aquele que outrora era considerado “O medico dos pobres”. Pediu 

providencias ao Sr. Presidente para que não ocorra situações nesta Casa  como a da 

enfermeira que veio fazer seus esclarecimentos e trouxe pessoas para aplaudir e se 

posicionar contra os vereadores. O Ver. Waldemir observou também que os que vieram 

acompanhar e aplaudir a enfermeira ou eram funcionários da prefeitura ou parentes, 

sendo a maioria dos presentes ACS (Agente Comunitário de Saúde) que deixaram seus 

postos de trabalhos para estarem nesta casa e por isso recomendou o Sr. Presidente o 

envio da filmagem da sessão ao prefeito e a secretaria de saúde com o intuito de ser 

tomado as devidas providencias. Destacou a vinda do Governador do Estado do Pará ao 

Município de Irituia, parabeniza e agradece o Prefeito Marcos e o Deputado Antonio 

Tonheiro por trazerem o Governador com frequência ao município, mesmo Irituia tendo 

pouca representatividade. Advertiu que no Municipio de Irituia vereador não tem 



 

prestigio, uma vez que na inauguração da Escola Maria da Conceição Malheiros não foi 

concedido direito de fala a nenhum vereador, sendo importante naquela ocasião ao menos 

o Ver. Presidente Jorge Willians ter usado a palavra. Também mencionou as diversas 

idas dos Senhores Vereadores a SEDUC-PA cobrar a reforma da escola Malheiros e no 

ato de entrega da escola os vereadores sequer foram lembrados. Seguiu sua fala 

lembrando que se algum vereador tivesse tido o direito de fala teria solicitado ao 

governador as reformas das escolas do Itabocal, Tessalônica e Galileia, bem como a 

recuperação da Rodovia da Laranja. Questionou o Ver. Presidente sobre porque o 

Delegado de Policia ainda não veio a essa câmara prestar esclarecimentos. O Ver. 

Waldemir externou sua indignação uma reunião realizada na Comunidade do KM14 onde 

não deixaram nenhum vereador ali presente se manifestar. Finalizou agradecendo a 

todos. Com a palavra o Sr. Ver. Marcos Robert Cordeiro Mendes, que saudando os 

colegas Vereadores e a todos os presentes e externou seu pesar pela morte do Jovem 

Asafe. Agradeceu o Prefeito Marcos por ter atendido sua solicitação feita na ultima 

sessão enviando maquinário para fazer a limpeza das ruas dos Bairros Castanheira I e 

Castanheira II. Congratulou- se em especial com o Governador Helder Barbalho por ter 

entregue o Cred Cidadão contemplando muitos cidadãos irituense. Destacou a assistência 

do governo estadual na Comunidade do KM14 BR010 e certamente em breve será 

contemplado com benefícios federais. Agradeceu a todos e finalizou.  Prosseguindo, usou 

a palavra a Sra. Ver. Maria de Jesus de Oliveira Pereira, que em nome do Ver. Jorge 

Willians cumprimentou a Mesa Diretora e em nome do Ver. Waldemir cumprimentou 

todos os vereadores presentes e o povo presente na galeria. Agradeceu o Governador 

Helder Barbalho por ter vindo ao município de Irituia; mas expressou sua indignação 

porque vereadores não tiveram o direito de fala. Recordou a reunião promovida pela 

Comunidade do KM 14-BR010, onde foi convidada pelo coordenador daquela 

comunidade para participar juntamente com o Prefeito Marcos. No entanto a vereadora 

ficou triste porque foi informada que vereadores não poderiam falar na reunião, ficando a 

vereadora e o vereador Esdra calados durante a reunião. Destacou o empenho de todos os 

vereadores em ir atrás da reforma da Escola Maria da Conceição Malheiros. Destacou o 



 

fato de pessoas do KM 14 terem ido fazer mobilização na frente da Escola Malheiros, 

tendo a vereadora tomado conhecimento quando chegou na escola. Externou seu repudio 

contra aqueles que tentam instalar a politicagem. Aproveitou o ensejo para destacar as 

melhorias na Vila do KM14, como o melhoramento do sistema de agua do Bairro do 

Palmeiras, o funcionamento do poço do Campo da Aviação, a reforma do posto de 

Saúde. Lembrou aqueles que atentam contra o governo Marcos não reconhecem que 

estão sendo assistidos pelo poder público e por isso falam que estão abandonados; mas 

foi Prefeito Marcos o responsável por importantes conquistas a Comunidade. Solicitou ao 

Ver. Presidente que envie oficio a coordenadora da Defesa Civil do Municipio Sra. 

Barbara Leal para expor seu importante trabalho que vem desenvolvendo no município 

de Irituia. Agradeceu a Deus e a todos os presentes e finalizou.  Com uso da palavra o Sr. 

Ver. Gustavo Gonçalves de Lima que cumprimentou a todos os vereadores e o povo 

presente na galeria. Em ato continuo o Ver. Gustavo fez um requerimento verbal que 

versa sobre um multirão no KM15 da Br 010 como trabalho de limpeza e iluminação 

publica. Tendo sido colocado em discussão e votação obteve seu requerimento verbal 

aprovado.    

. Após tomar acento do Presidente e nada mais a tratar convida a todos para próxima 

sessão e dar por encerrada.          

 

Maria de Jesus Pereira de Oliveira                          Jorge Willians Pereira Lima 
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Rodrigo Nunes Pedreira                              Marcos Robert Cordeiro Mendes 
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Almir Carlos da Silveira                                    Clebeson Castro dos Santos silva 
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Emanoel do Socorro Monteiro de Lima                         Esdras Caitano de Medeiros 
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Gustavo Gonçalves Lima                                     Jardenilson Teixeira Mota 
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Manoel Lucilo Cordeiro da Fonseca                      Marciano de Andrade Lima 

Vereador                                                                                            Vereador 

 

 

Waldemir Oliveira da Costa 

Vereador 


